

# 浯島迎城隍

藍文豪 常務理事

農曆三月瘋媽祖，原本四月要參加新竹都城隍廟團體，再次的前往金門參加迎城隍慶典！為期一個月的「浯島城隍文化觀光季」。因疫情的關係，迺然不能成行了…在此，還是預祝將於四月十六日正式開跑的浯島城隍祭順利圓滿成功！

依稀記得，在數年前…跟著新竹都城隍廟成功參加金門歷史悠久迎城隍的慶典。更聽說今年是浯島邑主城隍遷治三百四十二周年，其閩南傳統廟慶熱鬧特色，真不愧是外島地區第一個國家「重要民俗」的無形文化資產。

每年的農曆四月十二日是金門後浦浯島城隍廟的遷治慶典，也是城隍爺「出巡」繞境巡安的大日子。依據著舊昔，自三月下旬開始，不免就會有民眾陸續前往城隍廟來還願酬謝，或找高甲戲班敬演酬神，那年甚至有看到傀儡戲，真的！迎城隍的祭典活動中，繞境陣頭隊伍也是相當浩大，其中由來，慶典事務原來是由後浦區域，東西南北四個角落(頭)輪流負責，各地區原本就有許多廟宇座落。其城區中的境主廟，擔當分配著城隍慶典責任，比其他人更為重大。

金門城隍廟的迎城隍活動，城隍爺的神輦都會先遶巡後浦庄境，來舉行「小迎」，之外聽說久久適逢閏年時，遶行範圍擴大至周圍其他十三個村庄舉行「大迎」，涵蓋著金城鎮的大部分地區及村里。

「迎城隍」活動繞境時的隊伍，引領陣隊伍依循「路關」上標

示的行進繞行路線，各廟宇所動員的隊伍，展示著有標示各自廟宇寶號的頭旗、托燈、開路鑼鼓、廟宇旗幟陣頭、舞龍舞獅隊伍、藝閣車輛、傳統的十音、南、北管陣頭以及也有參雜著現代西樂、國樂隊表演隊伍、花、香擔、載乘神明的車輦…等陣頭，在這其中特別有民間認為具有驅逐邪魔、祛災招祥功能的「蜈蚣閣」為神明轎輦來開道。另外尾隨的隨香信眾們，則手持馨香，跟著城隍爺神駕虔誠行進中。

習俗演變至今，當地居民夜晚，不免俗會備有豐盛的晚餐(流水宴席)，來招待各地遠來參與的親友和與會民眾。

最後，各廟宇神尊(恩主)仍在浯島城隍廟停留駐駕一天，來共享參拜香火。待慶典完成後，各路神明歸返宮廟，年度的城隍慶典才算真正的圓滿結束。

金門浯島上這項重大的民俗慶典，不僅遵循傳承傳統，更求創新發展，讓金門迎城隍為世人所共知與共享！